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Vektoren: Spatprodukt, geometrische Anwendungen

Aufgabe 1.

(a) Liegen die Vektoren @ = (1;4;2), b= (0;—1;3) und &= (2; 5; 13) in einer Ebene?
(b) Gibt es einen Wert von z, fiir den die drei Vektoren @ = (;2;3), b = (1;0;2)
und ¢ = (—1;4; —2) in einer Ebene liegen?

Aufgabe 2.

Welchen Wert miissen die beiden Konstanten a und b haben, damit der Punkt P
mit P = (a;b;4) auf der Geraden liegt, die durch @ = (7;3; —5) und R = (3;5; —2)
geht?

Aufgabe 3.
Die Gleichung einer Geraden sei gegeben durch:

7(A) =71+ Ad = (1;0;1) + \(2;5; 2).
Berechnen Sie den Abstand des Punktes @ = (5;3; —2) von dieser Geraden.

Aufgabe 4.
Bestimmen Sie den Schnittpunkt und den Schnittwinkel der beiden Geraden.

7(A) =71+ Ady = (3;-1;5) + A+ (1;0;2)
S(u) =7+ pdy = (8;=3; —=1) + p- (—3;1;2)

Aufgabe 5.

Eine Ebene sei gegeben durch den Normalenvektor 77 = (5; 3; 7) und durch den Punkt

P = (3;4;—3) in der Ebene. Bestimmen Sie die kartesische Ebenengleichung, d. h.

berechnen Sie die Konstanten A, B, C' und D fiir die Gleichung Az + By+Cz = D.
Liegt der Punkt @ = (5;2; —3) in der Ebene? Was ist mit R = (2; —6;2)? Kann

man die Konstante k so wihlen, dafl S = (k; —1;2) in der Ebene liegt?

Aufgabe 6.

Die beiden Vektoren @ = (7, —1,3) und b= (5,2, —7) spannen eine Ebene auf. Wie
grof} ist diejenige vektorielle Komponente der Kraft F = (—3,4,5) N, die senkrecht
auf der Ebene steht?

(Hinweis: Arbeiten Sie mit dem Normalenvektor der Ebene.)
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